

與上主合宜的關係

參考經文：《利未記16章1~34節》

16：1 亞倫的兩個兒子因向上主獻凡俗的香火被殺以後， 2 上主對摩西說：「要告訴你哥哥亞倫，他只能在指定的時間內進入幔子後面的至聖所，否則他一定死亡，因為我就在至聖所裏、在約櫃的蓋子上的雲朵中顯現。 3 他必須獻上一頭小公牛作贖罪祭，一隻公綿羊作燒化祭，然後才可以進入至聖所。」 4 接著，上主頒佈下列的指示。亞倫進入至聖所前必須沐浴，穿上祭司禮服：穿麻紗做的袍子和褲子，繫上麻紗的腰帶，戴麻紗做的禮冠。 5 以色列全體會眾要把獻祭的祭性交給亞倫：兩隻公山羊作贖罪祭，一隻公綿羊作燒化祭。 6 他必須為自己和他的家屬獻上一頭公牛作贖罪祭。 7 然後，他要帶那兩隻公山羊到上主的聖幕門口。 8 他要在那裏抽籤，一籤寫「歸給上主」，另一籤寫「歸給阿撒瀉勒」。 9 亞倫要把抽中「歸給上主」那籤的公山羊獻上作贖罪祭， 10 把抽中「歸給阿撒瀉勒」那籤的另一隻公山羊活活地獻給上主，然後放牠到曠野去歸給阿撒瀉勒，為人民贖罪。 11 亞倫為自己和他的家屬獻上公牛作贖罪祭的時候， 12 他要拿盛滿祭壇上火炭的香爐和一把香的粉末進入至聖所。 13 他要在上主面前燒香，使煙遮著約櫃的蓋子，免得他看到那蓋子而死亡。 14 他要拿些公牛的血，用指頭蘸血，灑在蓋子前面，又在約櫃前面灑七次。 15 接著，他要宰公山羊，為人民獻上贖罪祭。他要把羊的血帶進至聖所，灑在櫃蓋上面和約櫃前面，正像他灑牛的血一樣。 16 他要用這種方法，因以色列人的不潔淨和他們所犯的罪，為至聖所行潔淨禮；他也要為聖幕行潔淨禮，因聖幕座落在營中間，而營是禮儀上不潔淨的。 17 從亞倫進入至聖所行潔淨禮到他出來的這段時間，聖幕裏不准有人。他為自己和他家屬、全體會眾行潔淨禮後， 18 他必須到祭壇上主面前，獻上燒化祭，潔淨祭壇。他要拿些公牛的血和山羊的血，把它抹在祭壇凸起的四角上。 19 他必須用指頭蘸血，在祭壇上灑七次。他要用這種方法，因以色列人的罪潔淨祭壇，使它成為聖潔。 20 亞倫為至聖所、上主的聖幕，和祭壇行了潔淨禮後，要把「歸給阿撒瀉勒」那隻活的公山羊獻給上主。 21 他要雙手放在羊的頭上，承認以色列人所犯的罪過、悖逆，和所有邪惡的事，把這些罪都轉移到羊頭上，然後指派一個人把這隻羊趕到曠野去。 22 這隻羊就把他們的罪都帶到沒有人居住的地方去；這人就把羊留在曠野。 23 然後，亞倫要進入聖幕，把進至聖所時所穿的祭司禮服脫下來，放在那裏。 24 他要在那裏沐浴，穿上便服，然後出

來為自己和人民的罪獻上燒化祭。25 他要在祭壇上燒祭性的脂肪作贖罪祭。26 那被指派把羊趕到曠野「歸給阿撒瀉勒」的人必須先洗滌衣服和沐浴才可以回到營裏。27 要把贖罪祭的公牛和公山羊帶到營外燒；皮、肉、腸也都要燒。牠們的血已經被帶入至聖所贖罪。28 那被指派燒祭性的人必須先洗滌衣服和沐浴才可以回到營裏。29 以色列人要永遠遵守下列的條例。每年七月初十日，以色列人和住在他們中間的外僑必須禁食，不可工作。30 在這一天，要為他們行贖罪禮，潔淨他們，使他們在上主面前潔淨。31 這是至聖的日子；他們必須禁食，不可工作。這些條例是他們應該永遠遵守的。32 那依法按立、繼承父親執行祭司職務的大祭司要行潔淨禮。他要穿上祭司禮服，33 為至聖所、上主的聖幕、祭壇、祭司，和全體會眾舉行潔淨的禮儀。34 這些條例必須永遠遵守。這禮儀每年必須舉行一次，為以色列人民贖一切的罪。於是摩西遵照上主的命令做了。

利未記10章曾提及亞倫的兒子拿答和亞比戶的罪，他們照自己的意思，燒香獻給上主。但他們所獻的，在上主看來卻是凡俗的香火，因為上主並沒有要他們做這些事。後來，上主降火燒死他們。亞倫的兒子死了，心中的難過可想而知。然而，這事件更重要的意義，卻在於事奉上主的態度。摩西用上主的話告訴亞倫：「事奉我的人必須尊重我的神聖；我要向我子民顯示我的榮耀（或譯「我的子民必須敬重我」）。」（10章3節）希望亞倫明白其中的意義。

利未記16章記載贖罪日條例的制訂，一開始特別提起亞倫的兩個兒子因向上主獻凡俗的香火被殺的事件，顯示贖罪日所要求的，首要是敬重上主，重視上主的神聖。即使約櫃所在的至聖所與聖所只是一幔之隔，亞倫也只能在指定的時間進入，而且必須先獻贖罪祭，並且沐浴、換上祭司禮服，才得以進入幔子後面的至聖所。

因此，上主要摩西轉告亞倫，只能在指定時間進入至聖所，「否則他一定死亡」。這話或許也意指，當時亞倫的兩個兒子因向上主獻凡俗的香火被殺之事，可能與輕浮的服事態度，任意進入至聖所有關。對今日教會而言，身為事奉上主的人，不論是在台前帶領敬拜，或是在幕後為教會做一些不起眼的工作，重點不是事奉的內容，而是敬重上主的態度，才是事奉的根本。

民數記16章，記錄了一個叛變的事件。以可拉為首的250多名利未人，群起抗爭，向摩西和亞倫要求祭司的職位。雖然摩西勸他們看重自己利未人的身分，是被分別出來服事上主的一群，但是他們眼中仍只有祭司之職位，對於上主的

呼召根本不屑一顧。這群不懂得敬重上主，不珍惜上主呼召的利未人，最後被上主的震怒審判了，有的人被腳下的土地開口吞沒了，有的人則被從天而降之火燒死了。

亞倫的兒子也是祭司，卻獻上自以為是的凡俗香火，沒有敬重上主，輕浮的事奉，結果為自己招來審判。贖罪日的條例不只使人潔淨，更將人領回敬重上主的態度上，恭敬的贖罪，恭敬的事奉，重建人與上主合宜的關係。同樣地，服事，重要的不是我們為教會做了什麼事，或擔任什麼職位，而是發自內心的敬重上主。

默想：

作一個服事上主的人，我是否專心做好份內的工作，敬重祂，將祂放在首位？

祈禱：

神聖的上主，祢是察驗人心的神，祢知道我常看重自己高於看重祢，求祢赦免我的罪，使我重回與祢神聖合宜的關係中。奉主耶穌的名禱告，阿們。